

坚决打击腐败

欧盟首位反欺诈检察官反思应对跨国犯罪 的挑战

> 劳拉·科德鲁塔·科维西 (LAURA CODRUTA KÖVESI) 对反腐界而言并不陌生。她曾是罗马 尼亚最年轻的首位女性总检察长, 随后于2013 年至2018年期间担任罗马尼亚国家反贪局局长。 她锲而不舍和无所畏惧的精神为她的职业生涯 打开了一扇新的大门。目前, 科维西被任命为欧 盟首位反欺诈检察官,负责管理新设在卢森堡的 欧盟公共检察官办公室(EPPO)。该办公室主要 负责调查、起诉和判决违反欧盟预算的犯罪行为, 如欺诈、腐败、有组织犯罪和金额超过1000万 欧元的跨境增值税欺诈案件。

> 此前,只有欧盟成员国的国家检察官才有权 处理本国(无权干涉其他欧盟国家)的此类犯罪

行为。就此类犯罪行为,欧洲刑警组织和欧盟反 欺诈办公室等其他机构不享有采取行动的合法权 力。欧盟委员会报告称,2018年欧盟国家因欺诈 和逃税导致增值税收入损失了1400亿欧元,而 因新冠疫情的影响, 预计 2020 年该损失将高达 1640 亿欧元。

欧盟公共检察官办公室能成功打击该跨国犯 罪行为吗? 就此问题, 本刊编辑拉希姆•卡纳尼 (Rahim Kanani) 采访了科维西女士。

《金融与发展》: 您在罗马尼亚的经历 为该新职位带来的最重要的经验是什么?

劳拉•科维西: 在罗马尼亚国家反贪局的 工作经历证明,法律面前人人平等,任何人都不 能凌驾于法律之上。我们不仅提高了人们对腐败 严重性及其对人们生活造成的影响的认识,也向 人们展示了罗马尼亚的机构能够有效合法地打击 腐败, 腐败并非无法解决的问题。

《金融与发展》: 建立高效的欧盟公共 检察官办公室面临的主要挑战是什么?

劳拉•科维西, 首先, 欧盟公共检察官 办公室是从零开始设立的新机构, 因此要确保行

政、预算和立法规则妥善就位, 我们还有很 多工作要做。而且此前没有此类机构的经验可供 参考, 因为我们必须要协调 22 个欧盟成员国的检 察官的工作。他们在不同的司法机构工作,实施 不同的程序规则,我们必须找到共同点。

一旦投入运营, 欧盟公共检察官办公室将面 临第二个挑战,即确保其高效独立运营并赢得民 众的信任——我们只有通过有效推进相关工作并 证明法律面前人人平等,才能赢得信任。

《金融与发展》: 您是否有足够的资源 来完成任务?

劳拉•科维西: 经过反复讨论, 且考虑 到工作伊始我们预计将要处理3000个案件,

我们的预算编制已包括 140 名欧洲授权检察 官,但是卢森堡办公室的主要工作人员仍缺乏必 要的资源,这些工作人员是我们任务成功的关键。 我们需要财务调查员和案件分析员,凭借他们的 专业知识,我们可以收集和分析信息,以更有效 地调查跨境犯罪。到目前为止,各国检察官只能 处理所在成员国境内的犯罪行为,他们不一定总 能够获得银行账户和具体的金融交易等境外信息。 欧盟公共检察官办公室使其成为可能。

调查本身还不够,另一项重点工作是追回损 失的钱款或弥补损失。通过总部的专职人员,我 们可以确定可被扣押和查封的货物和银行账户, 这将在调查财务欺诈方面带来更有效和更效率。

具体来说, 我一直在争取 5500 万欧元的预算, 目前我们只拥有 3770 万欧元。与需要调查的诈骗 金额(数十亿美元) 相比, 这并不是一笔大数目。

《金融与发展》: 欧盟公共检察官办公室如何决定需要深入调查的案件?

劳拉•科维西: 我们的主要指导原则是合法性,而不是机会原则。在确定优先顺序方面,标准可以包括损害赔偿的金额或诉讼时效。此外,我们还必须考虑嫌疑人的职务。如果有人涉嫌职务犯罪,则我们可能需首先关注这个问题。因为我们的工作需要与各个国家的公安、税务及其他国内机构合作,所以我们需要各个国家主管部门的协助。

《金融与发展》:调查性报道对打击腐败有多重要?

劳拉•科维西: 调查性记者是非常可靠的信息来源。我们有时候根据记者提供的揭露潜在犯罪行为的信息开展调查,在某些情况下,他们能够向我们提供更多文件、录音和其他被证实有用的材料。我把记者视为合作伙伴,因为他们是我们案件的报道者,他们可以帮助我向公众宣传我们的工作,告知公众腐败如何影响他们的生活以及腐败相关问题的严重性。在90%的案件中,记者和检察官都有相同的目标,但也略有差异:记者渴望更多地了解我们的调查情况,而我们不能透露太多。不过,最重要的是找到共同点。

几年前,罗马尼亚爆发了一场针对法治的大规模游行,原因是有人提出立法建议,要求削减检察官开展调查所需的工具和资源,还将明显的犯罪和腐败行为合法化。还有人提议取消对检察官独立性的法律保障,由司法部长领导并管辖检察官;将职务犯罪合法化标准定为 20 万列伊(约47800美元);赦免逃税;通过中间人进行的行贿应合法化;禁止将在公共场所获取的录音用作证据;如果一年内未结案则结束调查等等。

记者们对为何反对该等提议如此重要的原因 进行了深入报道,同时 50 多万人走上街头抗议该 等提议以支持法治。

记者们还会打电话给我们,告知他们掌握了 潜在违法行为的相关信息,但他们想首先确认下 发表相关报道是否会妨碍调查,如果会,他们就 会推迟报道。

《金融与发展》: 您刚才提到赢得民众信任是高效反腐的支柱。您打算如何赢得民众信任?

劳拉•科维西: 当你根据确凿的证据展开调查,以独立有效的方式在法庭上定罪时,你就可以赢得民众信任。但这不是一两天就能做到的。即使我们在开始工作的第一天就启动 3000 或5000 个案子,也无法赢得民众信任。你需要获得可信的结果,而实现这一目标的唯一方法就是在法庭上作出明确的判决。这需要时间,需要两三年,而不是两三天。因此,从一开始,我们就必须构建一个强大而独立的机构。

只有这样,人们才会向我们投诉并提供线索。 在罗马尼亚,我们的大多数案件都是从民众提供 的信息中找到突破口的。民众的投诉案件数量在 一年之内就激增了60%以上,这是非常好的迹象, 表明你赢得了民众信任,如果他们信任你,他们 就会对你有信心,为你而战。我们所做的一切并 不是为了我们自己,而是为了民众的利益,这就是 正义。

本采访内容因篇幅和清晰度有所删改。 🗈